

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VII

NÚM. 284

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 20 Mayo de 1919

Calle del Socorro, 90.—PALMA

Camino de la perfección

Se acerca el momento de la lucha electoral, que en principio había despertado tanto interés, y que al fin de cuentas resultará un acto de deshonra nacional, impropio de estos momentos decisivos, donde se dá la batalla de muerte á todo lo que sea caduco y carcomitoso.

Para los hombres de sanas ideas, para los que aspiramos vivir en el régimen de pura democracia, nos debe interesar muy poco esta lucha electoral, puesto que es un sueño malvado confiar al triunfo de una lucha electoral, conseguir el cambio de régimen: ese cambio, la destrucción del actual régimen, lo encontraremos en la educación del pueblo, elevándolo á la más alta categoría, y proveerlo de un alma noble, elevada y marcadamente revolucionaria, orientándolo á una actuación viva y penetrante, con un estupendo grado de valor y civismo suficiente para encarnarse una personalidad y un cerebro, suficientemente para actuar en la calle, que es en donde debe darse la batalla decisiva al actual estado de cosas; primero destruir en la calle, después edificar en las universidades.

Desde los rincones de los pueblos españoles, los hombres que somos y queremos ser cacharros de Costa, hemos de contemplar como los mismos monárquicos, los carnívoros de testas coronadas devoran las entrañas de la Madre patria, como si fueran, como son, hijos malvados que por no saber vivir de la realidad se alimentan estrujando los huesos, la carne y la sangre de su propia Madre.

En la próxima lucha electoral de Diputados á Cortes, hubiera sido muy hermoso una premeditada retirada de todos los elementos antimonárquicos, un desprecio total á esos hombres que con el sello de 1909 gobiernan España, como si fuera un reto á las puras democracias, que por desgracia de la nación, cuyo símbolo es la *Pandereta*, el *cuerno* y la *Pantorrilla*, no han sabido, podido ó no ha querido mantener lo que representaba, lo que encarnaba aquellos hermosos gestos de ¡¡¡abajo los hombres que en 1909 deshonraron la savia Española!!!

Dejemos que los mismos monárquicos se despedacen en las próximas elecciones, y que sigan vistiendo el ridículo ropaje de la *política personal*, pero mientras ellos se matan políticamente, mientras ellos acaban de devorar la poca savia que tiene la Monarquía, es preciso que los elementos antimonárquicos se agrupen bajo la bandera Republicana, sin querer saber de momento si á de ser á base de Federal ó Socialista, pues hay que tener la seguridad que la evolución humana, decretará que el Federalismo y el Socialismo quede á la extrema derecha, es decir, serán los moderados dentro del nuevo régimen republicano que se avicina á pasos de gigante.

Olvidemos por un momento las elecciones de Diputados, y gastemos las energías orientando bien las masas, bajo la base de lucha local, con los resortes municipales, y conseguir la perfección del pueblo para que, interin pasemos al nuevo régimen, pasando por encima de todo y arrojando cuántos obstáculos sean necesarios, convirtamos cada pue-

blo, en sí en pequeñas repúblicas, para que los pueblos se acostumbren á vivir en plena democracia internacional, destrozando las vallas que separan las razas humanas y puedan vivir todas las Naciones como si fuera una sola, con una marcada fraternidad que produzca la hermandad de todos los sentimientos.

Julián del Valle

Palma

¡Pobre España!

Vamos de calamidad en calamidad.

Después de la epidemia gripal, después de la penuria por la falta y carestía de las subsistencias, no nos faltaba ya más que otra calamidad, el gobierno Maura-Cierva.

Peor destino no es para desear.

Van a celebrarse elecciones de diputados á Cortes y en vez de prevalecer la legalidad, prevalecerá el soborno, el dinero y la amenaza, artimañas de que son buenos maestros y se valen siempre, estos funestos políticos deshonra y baldón de ignominia de la nación; en perjuicio de los sagrados intereses nacionales y en contra de la voluntad del pueblo que trabaja y paga.

Eso no puede ser, no debe ser y es preciso termine y para ello todos los hombres dignos y de buena voluntad deben realizar el esfuerzo preciso y necesario para que el despilfarro de esos desaprensivos políticos termine, porque de lo contrario terminará la vida de España.

Los hombres que en representación de republicanos y socialistas vayan al Parlamento, deben realizar una campaña eminente-

mente enérgica, eminentemente revolucionaria, para oponerse por todos los medios incluso por el de la obstrucción, á que el dinero del contribuyente y del trabajador, se malgaste en beneficio de una casta privilegiada y de las oligarquías reinantes, en perjuicio de las obras de saneamiento é instrucción que el país está muy necesitado de ellos y reclama.

El pueblo español pasa hambre y tienen la obligación los que administran sus intereses de no gastarse su dinero en ahlarajas é inciensos de una cosa baladí é inútil y anticuaria como es la forma de gobernarse las naciones por medio de la Monarquía.

Eso ha pasado á la historia.

Para el sostenimiento de la Monarquía los gobiernos que nos des gobiernan con el mayor descaro apelan á todos los medios y ultimamente, han aumentado el cuerpo de la Guardia Civil en dos mil hombres y mil caballos y cuando un pueblo no come y pasa privaciones tienen sus gobernantes el cinismo de gravar los presupuestos en varios millones de pesetas, (como ellos no los han de pagar) pasa una cosa innecesaria, en perjuicio de los intereses sagrados del país que les están encomendados.

Ha llegado el momento, ha llegado la hora de hacer imposible la vida de tales entes dañinos.

¿Es cuerdo, es razonable que nadie patrocine el aumento de la fuerza armada, ahora que la Liga de las Naciones va á imponer la reducción á la mitad de los contingentes vigentes? No y No.

Así es que nuestros diputados deben oponerse enérgicamente á que pasen á la realidad tales proyectos porque únicamente van

en provecho del mantenimiento de la Monarquía y como consecuencia de esto en perjuicio del pueblo que sufre privaciones y no come.

En los presupuestos de España se pueden realizar grandes economías, se podrían economizar gran cantidad de millones de pesetas que si se nombrasen asombrarían al más indiferente, y que sin embargo, por desidia del pueblo, se gastan superfluamente.

Al extremo que han llegado las cosas en este pobre y desgraciado país, es llegada ya la hora de marcar la línea divisoria que separe de un lado á las personas de corazón y buena voluntad, de los trogolitas, (como dice Unamuno) para la salvación de la patria.

M. Rosselló

La cuestión social

He aquí el problema de resolución urgente, caballo de batalla del presente siglo.

Los gobernantes que padecemos desde la restauración, indiferentes á los clamores de toda opinión ajena y particularmente la que dimana del proletariado, precisamente la más numerosa é importante en la dinámica de los pueblos, no quisieron preocuparse ni creyeron en la oportunidad de estudiar problema tan vital que, en su defecto de una miopía político-social rayana en el sectarismo mas recalcitrante, en plazo no lejano tenía forzosa, fatalmente que plantearse en términos tan agudos y apremiantes, dado el ímpetu arrollador de las por tantas veces ddsengañadas masas, que sin haber ya ninguna clase de armisticio, su resolución no es ya posible dentro de los caducos procedimientos que ofrece el actual régimen.

Es claro, que planteado así el problema, que hoy por fin preocupa hondamente dado la incontrastable realidad de cuanto ha tomado estado de hecho, es inevitable el choque formidable de tendencias diametralmente opuestas, tanto más luctuoso y sangriento cuanto los que en la actualidad detentan el poder erigidos en paladines del orden, se aprestan, no a resolver, más bien á provocar, la fratricida lucha de clases en un arrebatado de cesarismo utópico.

A poco que reflexionaran, sin prejuicios de mal encubiertas ambiciones y brutales egoismos, sostén de intereses creados al amparo de leyes caducas por anticuadas y absurdas, les sería muy fácil concebir un estado social mucho más equitativo y justo,

conscientes que fueran de la razón que asiste al sinnúmero de desheredados, modernos representantes de la esclavitud, para los que debió legislarse por conveniencia propia ya que no con el interés y entusiasmo que demandaba la licitud y justicia de la causa que defienden, recogiendo á su tiempo los clamores y anhelos, atendiendo peticiones que debidamente estudiadas en todo cuanto fuera factible, debieron llevarse á la práctica en las diferentes etapas de gobierno, de modo progresivo, por evolución, y no tendrían los verdaderos causantes de tantas desdichas que lamentar y temer la hidra revolucionaria en su inevitable desbordamiento de pasiones, que si nobles en principio fueron mal encauzadas, peor reprimidas y en último término aherrojadas, al fin y á la postre son efectos inevitables de las oligarquías al uso que cual ley física deben indefectiblemente suceder en el presente fenómeno social de que nos ocupamos.

No obstante, perseveran los causantes é irresponsables en los mismos procedimientos de aplazar las soluciones, interín creen cumplir el para ellos sacratísimo deber de velar por el orden material, único que se les alcanza, sin parar mientes en que este es reflejo de la paz moral subvertida por los mismos que en realidad provocaron el conflicto, é impotentes ante la magnitud del mismo, no encuentran otra improvisación que la mordaza, suspensión de garantías, detenciones arbitrarias, atropellos y resignaciones de mandos. Eso sí, contra el ciudadano pueden ejercerse toda clase de vejaciones dentro de la más perfecta legalidad, escudados con aquellas arcaicas leyes, anestésico de conciencias, para el caso cotidiano de ametrallar las multitudes hambrientas que ejercen con su único recurso el derecho desatendido y desdeñado, cuando indefensas y cansadas de esperar en vano la resolución de peticiones que fueron hechas en forma legal, intentan obtener por la fuerza lo que en perfecto derecho se les debe. ¡Y los amantes de ese orden con sus somatenes á la cabeza, haciéndose solidarios de estos estadistas de guardarropía! ¡Cuánta iniquidad fratricida al amparo de ese tópico acomodaticio y venal!

¿Responsables? Aquí no lo hay. Nadie está incurso, ni cree ha contribuido ni con su negligencia ú omisión en la práctica de sus derechos de ciudadanía al sinnúmero de circunstancias y concausas que provocaron y aceleran el cataclismo. Los palatinos aduladores y serviles; los directores de la política con sus bajunas mesnadas; la aristocracia haragana y corrompida; los influyentes financieros, el clero la burguesía, los acomodados en fin que tienen cubiertas sus necesidades del presente y porvenir no sienten la menor tribulación en sus conciencias atrofiadas en

la práctica de tanta legalidad. Todos se creen tan buenos, honrados y cristianos en el cumplimiento de su deber, que no les demanda nuevas leyes más humanas que las ya establecidas en el Código, dada la imposibilidad, según ellos, de legislar en sentido más avanzado, sin mengua de los intereses temporales que usufructúan de derecho divino á juzgar por la religiosidad con que los defienden.

¿No creéis que llegaron á ser deficientes é imperfectas, y como toda obra humana son susceptibles de mejora? En la oportunidad de reformarlas y en su cumplimiento estriba la dicha de los pueblos.

Sociedad Centro de Albañiles de Palma y sus contornos

A los Arquitectos, Maestros de Obras y Aparejadores de Palma y sus contornos.

Esta Sociedad en virtud de la carestía de la vida y de estar tan desproporcionado el jornal que percibimos los albañiles, para atender al sostenimiento de la familia, en Junta general extraordinaria celebrada el día 16 del corriente, acordó dirigir á Vds. la siguiente petición: aumento de una peseta diaria sobre los jornales que percibimos actualmente, ó señalar un jornal mínimo en relación la vida; esperando del acertado criterio de Vds. que sabrán apreciar lo justa y necesaria que es la presente petición.

Si, como creemos, la consideramos justa, se servirán dar su conformidad en el plazo de ocho días desde la fecha. Les suplicamos nos contesten en la Casa del Pueblo, Ballester, núm. 32.

Palma 20 de Mayo de 1919.— El Presidente, Antonio Salvá Covas.— El Secretario, Miguel Rigo.

Vencedores y vencidos

Hay vencedores que lo son por *accidens*, es decir; que muchas circunstancias se han justado, como el ser herederos de una cantidad suficiente para vencer, el estar emparentados con gente que tenía poder para facilitarle todas las facilidades, ser simpáticos de un personaje influyente..., etc., etc.

Pero el vencedor verdad, el que después de su muerte aún perdura su triunfo ó victoria, es el que ha ganado la batalla con su sangre, inquietud, zozobra y energía.

Por lo demás, los vencidos que sin derecho á serlo lo son, cúlpese á su abulia ó cobardía en callar siempre, en no protestar, en su gusto por el mínimo esfuerzo, en creer que por ser quienes son, están dispensados de luchar y darse á conocer; y en la creencia que ellos mismos tienen de que debe haber vencedores y vencidos y en que la vida es un triste dolor; y en que su ideal no es de este mundo; y en que quizá los únicos dignos son ellos; y en creer que fuera de ellos todo es estupidez é inferioridad.

Desgraciado el hombre ó mujer que ama á un ser de estos tan pagados de ellos mismos, que en su idiosincrasia

se creen la suma perfección, y si vencedores, creen que todo homenaje es poco para ellos, y si vencidos, se creen unos incomprendidos unos inadaptados, que honran con su trato al bulgo necio que les rodea.

Ahora yo voy á decir lo que me sugiere esto.

Para mí el hombre o mujer que siendo un ser pensante y consciente de la más elevada clase hiciera de basurero o de limpia cloacas, sería digno de veneración, puesto que haría los tales servicios con la convicción de que evitando epidemias y suciedades a la humanidad, era más útil que componiendo bellos madrigales. Pero si además del trabajo manual dedicaba sus ocios a darles las concepciones de su cerebro, no habría ningún redentor de los habidos que pudiera igualársele. Pues todos sabemos que en cuanto una grande inteligencia cree que sirve para pensar y dar a conocer sus pensamientos, encuentra indigno de él ocuparse en faenas inferiores; y es que se llega a olvidar que a pesar de los pesares, tose, escupe, come, y... siente las mismas necesidades repugnantes que los que reputa inferiores.

No lo sé; pero quizá sea por esto, porque a pesar de su obtusidad comprenden que son los más útiles, que se observa este rasgo de altivez y dignidad justificadísimo en labradores, obreros manuales, basureros y limpia cloacas.

¡Gloria a vosotros!, seres que os dedicáis a los más bajos menesteres; merced a vosotros pueden los demás ocuparse en otros asuntos que quizá reputan más trascendentales pero que yo no lo creo. Pues lo más trascendental para mí, es tener la morada y el cuerpo libre de miasmas que atentan contra la salud, y tener la tierra convenientemente cultivada para que pródiga nos dé el sustento que necesitamos.

¿E vero o non vero? Pues si es así, vengan hombres útiles primero y vengán después si quieren, esos pavos reales que ni para ganar su sustento sirven en caso de suprema necesidad, por no querer descender a humildes y sencillas faenas que según ellos desdichan de su rango y no hay duda que tienen razón. Serían demasiado sublimes y no merecen escalar tan alta cumbre.

Y lo peor es que hay muchos humildes que ejercen bajos menesteres, a quienes se les ha hecho creer que sus necesarios servicios son denigrantes, y ante tal creencia huyen del campo de la Utilidad, para pasarse al del Estorbo.

Homenaje al maestro

El domingo próximo pasado se celebró el homenaje al que fué apóstol del Republicanismo Federal Mallorquín D. Antonio Villalonga y Perez; organizándose una manifestación que partió del Centro Republicano, recorriendo las principales calles de Palma, dirigiéndose al Cementerio Civil depositando sobre la tumba donde descansan los restos del estimado maestro una monumental corona de flores naturales, risueñas, como símbolo del bello y redentor ideal que encarnaba el Sr. Villalonga.

El mismo domingo por la noche se celebró una velada en el Centro donde el veterano Federal pronunció las estrofas biográficas del que fué consecuente en sus prácticas políticas. A los dos actos asistió enorme público.

TEATROS

LÍRICO.— Funciones continuas de Cine.

MODERNO.— Con gran éxito se proyecta Las Mujeres y las Naranjas.